



沈阳大学 SHENYANG UNIVERSITY

## 2020 年研究生入学考试课程考试大纲

---

【课程名称】会计学

【课程编号】812

【主要内容】

### 一、基本要求

本科目要求在明确财务与会计基本理论和基本方法的基础上，熟练掌握会计确认、计量、记录和报告的方法与程序，能够比较全面、系统地分析与处理主要财务与会计问题。

本科目考试的目的在于测试考生对会计学基本理论、基本方法的掌握程度以及分析和解决实际问题的能力。

### 二、考试形式与试卷结构

#### 1、试卷成绩及考试时间

本试卷满分为 150 分，考试时间为 180 分钟。

#### 2、答题方式

答题方式为闭卷、笔试。

#### 3、参考教材

《会计学》，刘永泽、陈文铭主编，东北财经大学出版社，第六版。

#### 4、题型结构

- (1) 名词解释题：5 小题，每小题 5 分，共 25 分
- (2) 计算与分析题：3 小题，每小题 10 分，共 30 分
- (3) 业务分录题：7 小题，每小题 5 分，共 35 分
- (4) 简要论述题：6 小题，每小题 10 分，共 60 分

### 三、考试范围

#### 1. 会计学基本理论与基本概念

掌握会计对象和会计要素、会计等式、会计目标、会计核算基本前提、会计信息质量特征、会计的记账方法；充分理解会计循环的内涵。

## 2. 货币资金与应收项目

理解资产的定义和特征、货币资金的性质与范围、其他货币资金的内容；掌握库存现金收支的核算、库存现金清查、银行存款收付的核算、银行存款的核对、银行存款余额调节表的编制。

掌握应收账款发生和收回的核算、应收账款的明细核算、坏账的核算、收到应收票据和票据到期的核算、应收票据贴现的核算。

## 3. 存货

掌握存货的核算、包装物的核算、低值易耗品的核算、存货清查的核算、存货清查结果的处理。掌握存货的入账价值、原材料采购和发出的核算、商品采购的核算、成本与市价孰低原则。

## 4. 投资

掌握投资核算的基本方法；金融资产、长期股权投资的核算。

## 5. 固定资产与无形资产

理解固定资产的性质、分类、计价方式；计提折旧的原则及范围；不同折旧方法对企业纳税及现金流量的影响；掌握构建固定资产的核算、融资租入固定资产的核算、盘盈固定资产的核算、折旧计算方法、折旧的账务处理、固定资产出售的核算、固定资产报废的核算、固定资产盘亏的核算。

理解开办费的性质与内容、开办费的核算、长期待摊费用的内容、长期待摊费用的核算；掌握无形资产取得的核算、无形资产摊销的核算、无形资产转让的核算、无形资产减值的核算。

## 6. 负债

理解负债的定义和特征、流动负债的计价、或有事项与或有负债、或有负债的种类及核算；掌握增值税业务的核算，职工薪酬业务的核算，其他流动负债的核算。

理解公司债券的特点、融资租入固定资产应付款的核算、其他长期负债的核算；掌握长期负债取得和偿还的核算、借款费用的核算、公司债券发行的核算、溢价折价摊销的核算、

## 7. 所有者权益

理解所有者权益的相关概念和主要内容、掌握所有者权益的会计处理方法，能够编制相关会计分录。

## 8. 收入、费用与利润

理解收入、费用与利润的概念，主要内容和基本特征、掌握收入确认和计量的条件。掌握费用确认的基本原则，理解利得和损失的基本概念、掌握收入、费用与利润的会计处理，能够编制相关会计分录。

#### 9. 财务报表及其分析

理解财务报表的基本概念及其目标、掌握财务报表的组成和分类、了解资产负债表、现金流量表、利润表和所有者权益变动表的概念、主要内容、结构及其关系、分析方法。